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Introducion

Descricion da unidade didactica

Nesta unidade estudaremos a relacién entre os nimeros racionais € 0s numeros

decimais, chegando ata as expresions radicais e as sdas operacions.

Estudaremos, ademais, as expresions alxébricas e as operacions con elas, as
ecuacions de segundo grao, asi como 0s sistemas de ecuacions lineais de duas
ecuacions con ddas incognitas, para finalizar coa resolucién de problemas da vida

cotida mediante a utilizacién destas potentes ferramentas matematicas.

Cofiecementos previos

Para traballar con esta unidade € necesario recordar 0s conceptos e operacions

estudados nos modulos anteriores, en especial:

= Cales son os nimeros: N, Z, e Q. Operacions combinadas cos niUmeros naturais,

enteiros e racionais. Potencias de base 10.

= A linguaxe alxébrica e a traducidn de expresiéns da linguaxe cotia & alxébrica e

viceversa.

= Aresolucién de ecuacions de primeiro grao cunha incognita.

Criterios de avaliacion

= Utilizar as propiedades dos numeros racionais, as raices e outros numeros
radicais para operar con eles, empregando a forma de calculo e notacion
adecuada, para resolver problemas da vida coti4 e presentar os resultados coa
precision requirida.

= Utilizar a linguaxe alxébrica para expresar unha propiedade ou relacién dada

mediante un enunciado, extraendo a informacioén relevante e transformandoa.

= Resolver problemas da vida cotia nos que se precise a formulacion e a resolucion
de ecuacions de primeiro e segundo grao, asi como sistemas lineais de duas
ecuaciéns con duas incognitas, aplicando técnicas de manipulacion alxébricas,

gréaficas ou recursos tecnoloxicos e valorar e contrastar os resultados obtidos.
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Secuencia de contidos e actividades

NUmeros racionais

Transformacion de fraccions en decimais. NUmeros decimais

exactos e periodicos

Os numeros decimais tefien duas partes separadas por unha coma:

1,435
A4 N~/
A/ \A
Parte enteira Parte decimal

Ao acharmos o cociente entre numerador e denominador dunha fraccion, se a division

non é exacta, obtemos un nimero decimal.

Todas as fracciéns equivalentes representan o mesmo nimero decimal.

510 15

=f=§=o,666...=0,6 === =""=0,625
6 12 8 16 24

w|N

Os numeros decimais que se obtefien dunha fraccién ao dividir o numerador entre o
denominador (sempre que non dea exacta) poden ser de dous tipos: numeros

decimais exactos ou numeros decimais periddicos.

Os numeros decimais exactos son aqueles que tefien un namero finito de decimais.

Vexamos que numero decimal corresponde a catro quintos.

40 |5
0O 0.8

Correspondelle o numero decimal exacto 0, 8.

Os numeros decimais periodicos estan formados por un numero ilimitado de cifras

decimais.

0 _4545.. =454 - 106666..=1,08
11 15
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Reciben o nome de periodo as cifras que se repiten indefinidamente.

En funcion de como sexa a parte decimal, os numeros periddicos poden ser:

= Periddicos puros: a sua parte decimal é toda periddica.

= Periédicos mixtos: a sua parte decimal esta formada por unha parte non

periodica seguida doutra parte periédica.

Actividades resoltas

Obtefia a expresion decimal correspondente as seguintes fraccions, e indique de que

tipo son:

132
11

12, que non é un ndmero decimal.

5

9

0,55555...=0,5, que € un nimero decimal periédico puro.

128
15

8,53333 ... = 8,53 , que é un nimero decimal periddico mixto.

48

5

9,6, que é un nimero decimal exacto.

Actividade proposta

S1. Calcule a expresion decimal de cada unha das seguintes fraccions e indique se

ditas expresions decimais son exactas, periddicas puras ou periddicas mixtas.

Fraccion

Expresion decimal

Tipo de decimal

B w
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Transformacion de decimais en fraccions

Acabamos de ver como se transforma unha fraccibn nun nimero decimal, pero...
como se fai o proceso inverso? E dicir, como transformamos un nimero decimal

nunha fraccion?

En primeiro lugar compre sinalar que non todos os numeros decimais se poden
transformar en fraccién. Para saber que nimeros decimais se poden transformar en

fraccion e cales non, debemos revisar o que xa aprendemos nesta unidade.

Os numeros decimais dos que temos falado ata agora son o0s nimeros decimais
exactos e 0s numeros decimais periodicos (puros ou mixtos). Isto é asi porque os
Unicos numeros decimais que se poden transformar en fracciébn son os
nuameros decimais exactos e os nimeros decimais periédicos (tanto os puros

coma os mixtos).

Hai nimeros decimais que non son nin exactos nin periédicos, como por exemplo o

ndmero;:

7,12112111211112111112111111211111112...

Este nimero non pode ser transformado nunha fraccion. Os nimeros que non poden
ser transformados en fracciéns tefien todos un namero infinito de cifras decimais e
non son periodicos. Estes niumeros chamanse numeros irracionais e falaremos

deles no apartado 2.2. desta unidade.

Agora veremos a forma de pasar os nameros decimais a fraccion. Esta fraccion
chdmase fraccién xeratriz. A forma de transformalos depende do tipo de numero
decimal de que se trate. Asi, haberd un método para transformar en fraccién os
nameros decimais exactos, outro para os periddicos puros e outro diferente para os

peridédicos mixtos.

Transformacién en fraccion dun nimero decimal exacto

O numerador da fraccion xeratriz € o nUmero decimal sen a coma e o denominador é

0 1 seguido de tantos ceros como cifras ten a parte decimal do nimero.
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Actividades resoltas

Transforme en fracciéns os seguintes nimeros decimais exactos:

;o . . .y , 8 . e
Ten unha Unica cifra decimal, polo que a fraccion que lle corresponde é o5 que pode ser simplificada e
0,8 4
obtemos =
, . . . .y , 225 . g
5 Ten duas cifras decimais, polo que a fraccién que lle corresponde é Tog+ due pode ser simplificada e
2,2 9
obtemos "
. . . .y , 875 . g
s Ten tres cifras decimais, polo que a fraccién que lle corresponde é Tooy Ue pode ser simplificada e
0,87 .
obtemos p
. . . . g ;7
7 Non ten cifras decimais, polo que a fraccién que lle corresponde é I

Transformacion en fraccion dun niumero decimal periédico puro

Para pasar a forma de fraccion un nimero periédico puro debemos contar cantas
cifras ten a parte periédica do nimero. Asi, 1,2 é un nimero periédico puro e o
periodo esta formado por unha Unica cifra decimal. Chamamoslle A ao nimero

decimal:

A=1,2=1,222...

Agora multiplicamos o nimero pola unidade seguida de tantos ceros coma cifras ten a
parte periddica do nimero. Como neste caso a parte periddica de 1,2 ten unha Gnica

cifra, multiplicamos o ndmero por 10 e obtemos:

104 = 12,222 ...

Restamos as duas expresions que temos:

104 = 12,222 ...

94 =11

E finalmente despexamos A:

9A=11=4 1 1,2 1
= = = — = [ Jp—
9 ’ 9

e xa temos o nimero 1,2 expresado en forma de fraccion.
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Actividades resoltas

Transforme en fraccions os seguintes nimeros decimais periodicos puros:

A parte periddica ten duas cifras, polo que multiplicaremos o niimero por 100 e temos:

. 1004 = 3153,5353...
31,53 -4 = -—31,5353
994 = 3122
Asi, 994 =3122=> A = % que non se pode simplificar, e temos que 31,53 =

3122
99

A parte periddica ten tres cifras, polo que multiplicaremos o ndmero por 1000 e temos:

10004 = 432,432432 ...
0,432 A= -—0432432
9994 = 432

As(, 9994 = 432> A = %, que se pode simplificar, e temos que 0,432 = ;—3

Transformacion en fraccion dun numero decimal periédico mixto

Para pasar a forma de fraccidbn un namero peridédico mixto debemos contar cantas
cifras ten a parte periddica do nimero e cantas ten a parte decimal non periddica. Asi,
1,642 é un namero periddico mixto cuxo periodo esta formado por unha Gnica cifra (2)
e a parte decimal non periédica esta formada por duas cifras (6 e 4). Chamamoslle A

ao numero decimal:

A =1,642 =1,64222 ...

Agora multiplicamos o nimero pola unidade seguida de tantos ceros coma cifras ten a
parte decimal non periédica do numero. Como neste caso a parte decimal non

periddica de 1,642 ten duas cifras, multiplicamos o nimero por 100 e obtemos:

1004 = 164,222 ...

Multiplicamos tamén o nimero A pola unidade seguida de tantos ceros coma cifras
ten a parte decimal non periédica do nidmero mdais o nimero de cifras da parte
periddica. Como neste caso a parte decimal non periddica de 1,642 ten ddas cifras e a

periddica unha, multiplicamos o niumero por 1000 e obtemos:

10004 = 1642,22 ...

Restamos as duas expresions que temos:

10004 = 1642,222 ...

9004 = 1478
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E finalmente despexamos A:

9004 = 1478 = A 1478 1,642 1478
= = = —= = —_——
900 ’ 900
Que se pode simplificar 1,642 = % = % e xa temos o nimero 1,642 expresado en

forma de fraccion.

Actividades resoltas

Transforme en fracciéns os seguintes niimeros decimais peridédicos mixtos:

A parte periddica ten unha cifra e a decimal non periddica outra, polo que multiplicaremos o numero por 100 e
por 10 e temos:
1004 = 3153,333 ...

31,53 —104 = —315,333
904 = 2838
] 2838 I s 473
Asi, 904 = 2838 => A = oo duese pode simplificar e temos que 31,53 = I=

A parte periddica ten dlas cifras e a decimal non periddica unha polo que multiplicaremos o nimero por 1000

e por 10 e temos:
10004 = 432,3232 ...

0,432 —104 = -43232..
9904 = 428
428 o ~ 214
Asi, 9904 = 428 = A = —, que se pode simplificar e temos que 0,432 = —
990 495

Resumo

Para pasar un nimero decimal a fraccidn procédese do seguinte xeito:

Decimal exacto:
Namero sen coma

Unidade seguida de tantos ceros coma cifras decimais ten o nimero

Periddico puro:
Numero sen coma — Parte enteira

Tantos 9 coma cifras periddicas ten o nimero

Periédico mixto:
Numero sen coma — Parte enteira seguida da parte decimal que non se repite

Tantos 9 coma cifras periddicas seguidos de tantos ceros coma cifras decimais non periédicas

Actividades propostas

S2. Calcule a fraccion xeratriz dos seguintes numeros, deixando a fraccion o mais

reducida posible:

0,251 3,35 1,9
12,28 7,25 2
8,8 1,1 7,2221
13,3 3,821 0,4321
—7,00541 0,25 —-0,7212
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S3.

S4.

Baseadndose nos resultados das celas sombreadas do exercicio anterior,

demostre que 1,9 = 2.

Tomando como referencia a actividade anterior, demostre que 1,39 = 1,4.

Potencias de numeros racionais con expofiente enteiro

Neste momento xa nos deben ser cofiecidas as potencias de nimeros naturais e de

nameros enteiros. As potencias de nimeros racionais calculanse de xeito similar. Asi:

Potencia dunha fraccion con expofiente positivo: unha potencia dunha
fraccién con expofiente positivo é o produto desa fraccién (a base) por ela mesma
tantas veces como indique o expofiente. A base escribese sempre entre

parénteses.

n veces

n veces n veces

Potencias con expofiente cero: a potencia de expofiente cero vale sempre un

(para calquera base distinta de cero) (a)? = 1. Da mesma forma:
a0
(5) =1
Potencias con expofiente negativo: unha potencia con expofiente negativo € a

inversa da mesma potencia de expofiente positivo.

G-

As propiedades das operacidons con potencias, xa cofiecidas para 0s numeros

naturais e o0s enteiros, aplicanse igualmente aos numeros racionais (tamén

chamados fraccions):

Coas potencias das fraccions séguense as mesmas regras para 0s signos:
(n2 negativo)?® = n? positivo  (n2 negativo)™P* = n2 negativo

(n2 positivo)P4" = n? positivo  (n? positivo)™PaT = n? positivo

Paxina 10 de 60



= A potenciadun produto € igual ao produto das potencias dos factores.

G =6"Q

= A potencia dun cociente é igual ao cociente das potencias.

n

G:d =6

= Produto de potencias da mesma base: para multiplicalas, déixase a mesma

n

base e simanse os expofientes.

a n a m a n+m
G G =6
= Cociente de potencias da mesma base: para dividilas, déixase a mesma base e

réstanse os exporientes.

G =G

= Potencia doutra potencia: para elevar unha potencia a outra potencia, déixase a

n-m

mesma base e multiplicanse os expofientes.

T -6

nm

Actividades resoltas
3 3 3 3

G) () -G3-G) -6 -5-4

3 2 3+2 5
GG -0 -0 -5-%
2 2 2 2
@) :6) - 9 -&) - 7= m
9 7 2
)G -0 -0 -5

2)‘2 _ <_§>2=ﬂ= 9

3 2 22 4
23.3—5,64,92.8—3 _23,3—5.(2.3)4,(32)2.(23)—3 _23.3—5,24_34_34,2—9_
123.9-5.37.2-5 - (22 . 3)3 . (32)—5 .37 .2-5 - 26.33.3-10.37.2-5
23+4—9 . 3—5+4+4 2—2 . 33 33 27
_ _ _2-3.,23_°2 _ 2"
26-5.33-10+7 = 21.30 2 T 237 g

-3 6 3 6
(E) .(E) :(i) .(E) _ A 50 @7 5% 25 5% i sice.p6 66536
4 2 5 2 53 26 53 26 53 26
=20.53=1-125=125
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Actividades propostas

S5.  Exprese en forma de nimero (natural, enteiro ou racional) o mais simplificado

posible:

Gl e gl
G

B @
2

-2

()

-4

) 66 ) -G

-5

3

A" (@) @(())

S6.  Exprese en forma de potencia:

24 24 . 36 3x5y—3Z7
9z 182 - 32 371 (x2y)? - (y2) 77 x
x2y3 1 \"2 -3
=6 . (24))\2
e |2 ()

Xerargquia de operacions

Cando hai varias operacions indicadas, a orden da operacion é como nos numeros
naturais e enteiros:

1- Parénteses

2- Potencias e raices

3- Multiplicaciéns e divisions

4- Sumas e restas

Cando hai operacions con parénteses, opéranse estes en primeiro lugar dunha destas

duas formas:

= Resolvense as parénteses de forma independente ata deixalas reducidas a unha

soa fraccion.

= Suprimense as parénteses, tendo en conta que, se as parénteses tefien diante un

signo +, 0s signos interiores non varian e, se as parénteses tefien diante un signo —,

0s signos interiores transformanse de + a-ede-a +.

RGN

m a c m a (o m
R i e R I

c
d

Paxina 12 de 60



Actividade resolta

5 12 3-6 1-2 18 2 54 8 46 23

3
46 53 4-5 5-3 20 15 60 60 60 30
m.c.m. (20,15) = 60

Actividades propostas

S7. Resolva e calcule

3+5 1 7 1 3 1 (33) 1
56 5 9 6 2 4'\8 4/ 2
3 5 131 2 5 (/5 4
50tEtT 5)5+5= s (G3)

Potencias de base 10. Aplicacion para a expresion de numeros

moi pequenos

Potencias de base 10

A razon de repasar neste momento as potencias de 10 é que, nas ciencias en xeral,
se traballa con niumeros moi pequenos (como a masa e a carga das particulas
subatomicas: protdn, electrén e neutrén) e con nimeros moi grandes (como o niumero
de atomos que hai nun corpo calquera, por exemplo, un libro). Grazas as potencias de
10 podemos expresar estes nimeros, moi grandes ou moi pequenos, dun xeito facil

de utilizar e, sobre todo, podemos lelos facilmente.

As potencias de 10 xa son cofiecidas, especialmente as que tefien expofiente

positivo. Neste apartado as repasaremos xunto coas potencias de 10 con expofiente

negativo.
Expofiente positivo Expofiente cero Expofiente negativo
101 =10 1 1 1
1007t=—=—=0,1
10% = 100 %01 10
-2 _—__ _—_
103 = 1000 107 =152 = 199 = %01
10°=1 1 1
4 _ 103=—=—= 1
10 10 000 0 1103 11000 0,00
105 = 100000 10—4 [ =00001
104 10000
10% = 1000 000
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Actividades propostas

S8. Calcule:

107 10t 8-10°

9-1072 10° 1073

Notacion cientifica

Un ndmero esta escrito en notacion cientifica se esta expresado como produto dun
namero real cunha Unica cifra antes da coma decimal (que non pode ser cero) por

unha potencia de 10.

m-10°¢

= O numero m chamase mantisa. Ten que ter una Unica cifra antes da coma
decimal, e esa cifra non pode ser cero e debe ir precedida do signo menos (-)

cando o0 nimero é negativo. Asi, exemplos de mantisas son:

1,234 -9,2567 4,254 -3 7

= O numero e chamase orde de magnitude. A orde da magnitude dun numero

escrito en notacion cientifica é o expofiente da potencia de 10.

Actividades resoltas

Escriba en notacion cientifica os seguintes nimeros:

80000 = 8-10* —123 450 000 = —1,2345 - 108 8230000 000 000 = 8,23 - 1012
0,000 08 =8-107° —0.000 000 001 22 = —1,22-107° 0,000 000 000 000 08 = 8- 104
85325 965 245 000 000 = 8,5325965245 - 1016 —0,000 000 000 000 853 421 = —8,53421- 10713

Actividades propostas

S9.  Escriba en notacion cientifica 0s nimeros seguintes:

370 000 000 000 000 000 —0,000 056
0,000 000 000 000 000 000 000 807 0,000 000 000 000 947
—294 300 000 000 000 000 000 000 000 000 000 1000 000 000

S10. Escriba en forma ordinaria

—2,75-10* 8,08-1077 —9,98- 108

-3,2-107* 1,08 - 10° 1,623-1072°
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Operacions con numeros expresados en notacion cientifica
Sumas e restas

Tefien que ter a mesma potencia de 10 para poder sumalos e restalos directamente.

Actividades resoltas

Calcule:

51-10*+6,3-10* =11,4-10* > 1,14 - 10°

Lembre que a mantisa s6 pode ter unha cifra antes da coma

3-107+5,32-107¢ =8,32-10"°

Se non tefien iguais os expofientes de 10, podense transformar noutros que si 0S

tefian e despois sumalos ou restalos.

Actividades resoltas

Calcule:

3-10° +5,32-10° =3-10° + 0,532 - 10° = 3,532 - 10°

81-103+532-107*=8,1-10"2+40,532-10"2 =8,632-1073

52-10%—1,28-10* = 0,52-10* — 1,28 - 10* = —0,76 - 10* > —7,6 - 103

Lembre que a mantisa s6 pode ter unha cifra antes da coma

Tamén se poden resolver coa calculadora como explicaremos mais adiante.

Multiplicacions e divisions

Presentan menos dificultades que as sumas e as restas.

Para o produto, multiplicanse as mantisas e simanse 0s expofentes.
Actividades resoltas

Calcule:

(3-10%)-(5,32-10%) = (3:5,32) - 10°*5 = 15,96 - 10! > 1,596 - 102
Lembre que a mantisa s6 pode ter unha cifra antes da coma

(—=8,1-1073)-(5:107%) = (—8,1-5) - 1073*(-Y = —40,5-10"7 - —4,05- 1076
Lembre, de novo, que a mantisa s6 pode ter unha cifra antes da coma

Para o cociente, dividense as mantisas e réstanse os expofientes.
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Actividades resoltas

Calcule:

3,2
(3,2-10%9):(5-107%) = (?) -106-C% = 0,64 - 10'° = 6,4 - 10°

8,1
(-8,1-1073):(6-107) = (— ?) -1073-7 = —=1,35- 10710

Operacions usando a calculadora

Para escribir nunha calculadora un nidmero en notacion cientifica emprégase a tecla
EXP (non use a tecla de 10%).

Para teclear o nimero 2,95 - 108 facemos asi: 2.95 EXP 8. Fixese que o 10 NON se

teclea! Vexamos mais exemplos:

3-10° - 3EXP6
1EXP7
107 =1-107 = | Ollo! E un erro frecuente teclear neste caso 10

EXP 7; lembre que 0 10 non se teclea.

2TEXP£4
2,7-107* -

Nalgunhas calculadoras é 2.7 EXP (-) 4

Logo de que o numero apareza na pantalla, pode facer con el calquera operacion, como
faria cos nimeros ordinarios (sumar, multiplicar, raices etc.). A calculadora devoélvelle
automaticamente o resultado do calculo correcto en notacion cientifica. Moi comodo!

Actividade proposta

S11. Efectle as seguintes operaciéns escribindo o resultado en notacion cientifica.

2-105 45,76 - 107 — 5,4 - 106 (2,34 - 102%): (1,4 - 102°)

(4,5-10%) - (6,5 10%) (1,2 - 107)2

Expresions radicais

Xa temos falado dos numeros decimais no apartado 2.1.2. Ali indicamos que o0s
Unicos numeros decimais que se poden transformar en fraccion son os ndmeros
decimais exactos e 0s numeros decimais periddicos (tanto 0s puros coma 0s mixtos).
Tamén comentamos que hai nUmeros decimais que non son nin numeros decimais

exactos nin nimeros decimais periédicos, como por exemplo o nimero:

7,12112111211112111112111111211111112...
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Os nameros que non poden ser transformados en fraccions tefien todos un nimero

infinito de cifras decimais e non son periodicos.

Hai moitos ndmeros que son dese tipo, € dicir, hai moitos niumeros que non son
racionais. Imos escribir alguns deles:

= 1,1010010001000010000010000001...

= 1,4142135623730950488016887242096980...=+/2

= 3,14159265358979323846264338322950288419716939933751058209...=n

= 2,7182818284...=e

Observe que alguns dos nimeros anteriores tefien un nome especial.

Ningun destes niameros € un ndmero racional, ou 0 que € o mesmo, ningun deses
nameros se pode escribir en forma de fraccion. Deste xeito, vese que hai mais
nameros ca 0s racionais. Estes nUmeros que non son racionais chAmanse nimeros
irracionais e a sua expresion decimal ten sempre infinitas cifras decimais e non son

periédicos. O conxunto formado por todos os nameros irracionais represéntase por 1.

I[={nGmeros irracionais}

Dentro destes numeros irracionais estan as raices de numeros enteiros que non dan

exactas, € dicir, as que no resultado tefien cifras decimais.

Os numeros irracionais son cofiecidos dende hai moito tempo (mais de 2000 anos).

Xa naquela época se sabia que alglins deses nimeros, como © ou +/2, non se podian

escribir en forma de fraccion.

Se 0s nameros irracionais tefien infinitas cifras decimais e non son periddicos, como
os escribimos? Alguns deles, como vimos anteriormente, tefien un nome especial e
noutros sO se escriben unha certa cantidade de cifras decimais. E dicir, escribimos

unha aproximacion deses numeros, hunca o niumero completo xa que non é posible.

O conxunto formado por todos os ndimeros racionais e todos 0s nimeros irracionais

chamase conxunto dos numeros reais e represéntase por R.

Paxina 17 de 60




Se n é un nUmero natural e a & un nUumero real, a raiz n-ésima de a é un

namero real x que verifica que x™ = a. Ese nimero x represéntase por Va. E dicir:

x = Va éequivalente a dicir que x™ = a

= Ao simbolo\/_ chamaselle radical.

= Ao nUmero n chAmaselle indice.
= Ao numero a chamaselle radicando.

= A expresion Va chamase expresion radical.

Como 3*=27, temos que /27 = 3 e dicimos que a raiz cubica de 27 é 3.

V25 = 45, xa que 5° = 25 e (-5)* = 25 V169 = +13, xa que (+ 13)? = 169
V=64 = —4, xa que (- 4)° =- 64 V125 = 5, xa que 5° = 125

Estes numeros non existen sempre. Asi:
= Sen épar, Va soO existe cando a é positivo ou é 0.

= Sen éimpar, Ya existe sempre, sexa cal sexa o valor do nimero a.

As raices son as potencias con expofiente racional. E dicir, se o expofiente é unha
fraccidn entdn esa potencia representa unha raiz. O indice da raiz é o denominador
do expofiente, o radicando da raiz é a base da potencia elevada ao numerador do

expofiente. E dicir:

ap/q = q\/ap

Polo tanto:
1/ _q
» a/a=Ya.
—1/ _ 1
= g /9= 7= sendo sempre a # 0.
-p 1
q

= g /4= sendotamén neste caso a % 0.
VaP

] nanzan/n=a1=a
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Actividades resoltas

Escriba en forma de raiz:

- 1 -
5% = /5 37Ys = ? 23/5 = 5/23 77%/3 =

Actividade proposta

S12. Exprese en forma de potencia de 5:

V125 \/25 V5

«
s|
921

Transformacions de numeros radicais
= Duas expresions radicais son semellantes se tefien as mesmas raices.

= Se multiplicamos o indice e o expofiente do radicando polo mesmo ndmero

(distinto de cero) obteremos un radical semellante ao de partida.

Var = "aqmp sempre quen # 0

Asi, para simplificar un radical, debemos dividir o indice e o expofiente do radicando

polo maximo comun divisor de ambos nameros.

Actividades resoltas

Simplifiqgue ao maximo os seguintes radicais:

= 5 5 - 45
T T
mcd(10,8) = 2 mcd(24,6) =6

= Para introducir un factor dentro do radical debemos elevar ese nimero ao indice e

introducilo dentro do radical multiplicado polo radicando.

a- Vb ="Varb

Actividade resolta
Introduza o factor dentro do radical:

2-¥5=323-5=V8-5=3/40

= As veces é posible factorizar o radicando de tal xeito que un dos factores obtidos

estea elevado ao indice da raiz. Nese caso, ese factor pode ser sacado da raiz.
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Actividade resolta

Saque fora do radical todos os factores que sexa posible:

V180 =22-32-5=2-3:-V/5=6-V5

= Para sacar fora do radical un factor debemos dividir 0 expofiente do factor entre o
indice da raiz. O cociente desa division ponse como expofiente do factor féra da

raiz e o resto da division ponse como expofiente dese factor dentro da raiz.

Actividades resoltas

Saque fora do radical todos os factores que sexa posible:

V535 = 58 - V/53 porque 35 = 4 X 8 4 3

V5725 =52.21.3/51.22 =50-320 porque 7 =3x2+1e5=3x 1+ 2

Actividades propostas

S13. Simplifique os seguintes radicais:

2
[a12 3/8a3h6 (25x8) /2 da

S14. Exprese estes radicais utilizando o radical mais simple posible:

V125 V128 V27 V72
V864 V48 Y486 Y1080

S15. Exprese en forma de raiz dun ndmero:

122 233 5-v8 75

237 5-32 10- Y17 -2

wl N

Operacioéns con radicais
Radicais semellantes

Duas expresions radicais son semellantes se tefien a mesma parte radical. E dicir,
os radicais semellantes son aqueles que, tras simplificalos, tefien 0 mesmo indice e o

mesmo radicando.
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Asexpresions V2, 2-v/2, —3-v2 e E\/E son semellantes, xa que a parte radical de todas elas é v'2.

As expresiéns V18 e V2 son semellantes, pois V18 = 3 - V2 e, xa que logo, tefien a mesma parte radical.

As expresiéns 2 - /3 e /9 son semellantes, pois 4/9 = /32 = /3 e tefien a mesma parte radical.

As expresions V2 e 2 - +/3 no son semellantes.

As expresions V2 e /2 tampouco son semellantes.

Suma e resta de radicais

So6 se poden sumar e restar expresions radicais semellantes. Neste caso, sumamos

ou restamos os coeficientes e pofiemos o mesmo radical.

Cando os termos dunha expresién non poden ser expresados en forma de radicais
semellantes non se poden sumar nin restar, s6 podemos facer célculos coa
calculadora e obter una aproximacion.

Actividade resolta

Calcule:

3-V8—2-VI2+V75-v08=3-23-2-y/22-3+/3-52—2-72 =
=3:2V2-2:2:V345:V3-7V2=6-V2-4-V3+5:-V3-7-vV2=3-12

Multiplicacién e divisién de radicais co mesmo indice

O produto de radicais co mesmo indice é outro radical co mesmo indice e o seu

radicando € o produto dos radicandos.

Ya- Y5 =Ya b

O cociente de radicais co mesmo indice é outro radical co mesmo indice e o seu

radicando é o cociente dos radicandos.

%_na
7~ b

Actividades resoltas

Calcule:

e V98 3[98  3(7
V547 =+v5-7=+35 ﬁ_\/%_\g
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Multiplicacién e divisién de radicais con distinto indice

Para multiplicar ou dividir expresions radicais con indices diferentes, en primeiro lugar
debemos pofier o mesmo indice en todas elas. Como xa sabemos, se nunha
expresion radical multiplicamos o indice e o expofiente do radicando polo mesmo

namero distinto de cero, obtemos un radical equivalente.

Var = "Yamp sempre quen # 0

Asi, para pofier o mesmo indice en varias expresions radicais debemos:

1°. Calcular o minimo comun mdltiplo (m.c.m.) de todos os indices. Este é o

menor indice comun.

2°. Dividir o minimo comun mdltiplo, calculado no paso anterior, entre cada un dos

7

indices dados e cada cociente € multiplicado polo expofiente do radicando

correspondente.
Unha vez que os radicais tefien 0 mesmo indice xa podemos multiplicalos ou dividilos
COmo vimos anteriormente.
Actividades resoltas

Calcule:

V3 V7% = 3T . 782 = /35 178 = /3578

)
10:2=5; 10:5=2

@) porque m.c.m.(2,5)=10 e

4/53 _ 12/53%3 _ 12/55 1259
37z~ 13/72xa

T A7 ) porque m.c.m.(4,3)=12 e 12:4=3; 12:3=4
(D

Potencia e raices dun radical

A potencia dunha raiz é igual & raiz da potencia. E dicir:

(V) = Vo

A raiz dun radical é outro radical que ten como indice o produto dos indices e como

radicando o mesmo que habia. E dicir.
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Actividades resoltas

Calcule:

(V8)' = 57 = V25 7 =47 =

Actividades propostas

S16. Calcule:
V16 — V54 + /250 — Y3 + /81 5-vVx+3-Vx+2-Vx
VI8 +vV50+1—-vV2—V8+3 V27 =50 + V12 + /8
2-V8+4-V72-7-/18 3-V2+4-V8-+32-+50

g Vi = Vx
c2 " |c
Vab = Vab

+ Va3bsc ++Jab3c3

Racionalizacion

O proceso de eliminar as raices do denominador dunha expresién radical chamase
racionalizacion. A solucién a un exercicio con raices adoitase dar sen raices no

denominador, é dicir, coa expresion racionalizada.

Para racionalizar unha expresion multiplicamos o numerador e o denominador da
expresion polo mesmo naimero, de xeito que ao facer as operaciéns desaparezan as
raices do denominador. A elecciéon do nimero polo que multiplicaremos depende do

tipo de expresién que haxa no denominador.

Veremos duas formas de racionalizar unha expresion:

» Utilizando a propiedade Va™ = a.

Esta forma utilizase cando no denominador aparece un Unico sumando que contén

algunha raiz, como por exemplo V3 ou 2 - V/52.

Debemos multiplicar numerador e denominador por unha raiz cuxo indice sexa o
mesmo ca o da raiz que temos no denominador, o radicando estara elevado ao indice

menos o expofiente que posue o radicando orixinal.
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Actividades resoltas

Racionalice:

1 1

B V3 VB VB

SlS
(b
w| &

15 _ 15 V5 _15-¥5_15-V5 _15-35 _3-35
2-¥527 257 %5 2.3 2:5 0 10 2

= Utilizando a igualdade (va + vb) - (Va —vb) =a—b

Esta forma utilizase cando no denominador aparecen, sumando ou restando, unha ou

dlas expresiéns que contefien raices cadradas, como por exemplo 5+ +2 ou

3-42-1.

Neste caso, temos que multiplicar numerador e denominador pola expresiéon
conxugada do denominador. O conxugado da expresion a + b é a expresion a — b e

0 conxugado da expresibn a — b é a + b.

Actividades resoltas

Racionalice:

1 1 «/_\/— V5-v2  V5-V2_+5-V2
VE+VZ V54V V-2 (B -(v2) 5-2 3

V2 V2 3241 V2-(3V241)  3W2P4V2Z 32442 6+V2
WZ—1 3VZ-1 3vZ+1 (V2 —12 #VE-1 92-1 17

L+VZ_14v2 3+12 (1+\/’) (3+\/_) _3+3V2Z+V2+ (VD) 5+ 42
3-VZ 3-VZ 3442 - (V2)* 9-2 7

Actividades propostas

S17. Racionalice:

2+3 1++2 9 6
V2 1-v3 V547 5
@ 3v2 + 5v3 3+ x
5v3 27 3—x
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Expresions alxébricas. Polinomios

Terminoloxia basica

Observe a seguinte expresion P(x) = 2x° — x3 + gx -2

= Dita expresién chamase polinomio e esta formado por catro monomios 2x°, —x3,

2 . . , . .
Sxe -+/2. Un polinomio é a suma ou resta de varios monomios.

= A variable é x. Poden existir polinomios con dlas variables, pero neste médulo

estudaremos polinomios cunha soa variable, que sera x.

= Cada monomio ten un grao, que serd o expofiente da variable. O grao dun
polinomio serd o maior de todos os graos de todos os monomios que forman o

polinomio. Neste caso é 5.

= Os numeros que acompafian as variables chamanse coeficientes. Asi, no

polinomio P(x) = 2x5 — x3 + gx —+/2 o coeficiente de grao cinco é 2, o coeficiente

p ;2 ‘
de grao tres € —1, o de grao un é ;eo de grao cero é —/2. Observe que neste

polinomio non aparecen monomios de grao catro nin de grao dous. Isto é porgque

os coeficientes deses graos son 0.

= Chamase coeficiente principal dun polinomio ao coeficiente do monomio de

maior grao.
= Chamase termo independente o coeficiente do monomio de grao cero.

= Cando traballamos con polinomios cunha soa variable, chamanse monomios

semellantes os que tefien o mesmo grao.

Valor numérico dun polinomio

Chamase valor numérico dun polinomio P(x) para x igual a un nimero o valor que

se obtén ao substituir a variable por dito niUmero e efectuar as operacions.
O valor numérico do polinomio P(x) para x = a represéntase por P(a).

Actividade resolta

Calcular o valor numérico do polinomio P(x) = x° — 4x3 + 5x% + 8x — 9 para x = 2.

O que facemos é substituir no polinomio a variable x polo valor 2.

P2)=2"-4-2245.2248-2-9=32-4-8+5-4+8-2—-9
=32-324+20+16—-9 =27
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Actividades propostas

S18. Calcule o valor numérico do polinomio P(x) = x3 — 2x? + 3x — 2 para:

1

=0 =1 =-1 -

X X X X )
-2

x=— x =12 x=—V3 x =32

Operaciéns con polinomios: suma, resta, multiplicacion e
division

Suma e resta de polinomios

Para sumar ou restar polinomios, simanse ou réstanse os monomios semellantes e
déixase indicada a suma ou resta dos monomios que non o son.

Actividade resolta

Dados os polinomios P(x) =2x°> —x3+2x—1 e Q(x) = 2x3 —x? — 2x — 3, calcule

0s polinomios P(x) + Q(x) e P(x) — Q(x)

PX)+Q(x) = x> —x3+2x— 1D+ 2x3—x2—2x—3)=2x> —x3 +2x3 —x?+2x—2x—1-3
=2x°+(-1+2)x3—x2+Q2-2)x+(-1-3)=2x>+x3—x? -4

Px)—Q(x) = x> —x3+2x—1)—(2x3 —x2—2x—3)=2x° —x3 —2x3 + x? +2x+2x—1+3
=2x°+(—1-2)x3+x2+ 2+ 2)x+ (-1+3) =2x> —3x3 + x% + 4x + 2

Multiplicacién de polinomios

Para calcular o produto de dous polinomios, multiplicase cada monomio dun dos
factores por todos e cada un dos monomios doutro factor e logo sumanse 0s

polinomios obtidos. E conveniente ter en conta o seguinte:
= Colocamos os polinomios un debaixo doutro.

= Comézase a multiplicar pola esquerda e multiplicase o primeiro monomio do

segundo polinomio por todos os monomios do primeiro polinomio.

= Os coeficientes (nimeros) multiplicanse e as partes literais multiplicanse sumando

0s expofientes.

= Contintase multiplicando os demais monomios do segundo polinomio por todos os

monomios do primeiro.

= SUmanse 0s polinomios resultantes.
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Actividade resolta

Dados os polinomios P(x) =3x?+2x—1 e Q(x) = 2x?> —x — 3, calcule o polinomio

P(x) - QX
3x2+2x—1
2x>—x—3
+6x* + 4x3 — 2x? — 2x%-(3x% +2x—1)
—3x3 —2x% +x — (=x)-(Bx?+2x—-1)
—9x%2 —6x+3 — (=3)-(3x?+2x—-1)

6x* 4+ x® —13x?> —-5x+3

Outra forma de facelo é:

P(x)-Q(x)=(Bx*+2x—1)-2x2—x—3) = (3x?) - (2x®>) + 3x?)  (—x) + 3x?) - (-3) +

+(2x) - (2x2) + (2%) - (=x) + (2x) - (=3) +

+(=1D) )+ (=D () + (1) - (=3) =
=6x*—3x3—9x? +4x3 - 2x2 —6x —2x2+x+3 =
=6x*+x3—13x2 —5x +3

Divisién de polinomios

Para dividir dous polinomios, procédese do seguinte xeito:

1°.

2°.

3°.

40,

5°.

Dividese o termo de maior grao do dividendo entre o termo de maior grao do

divisor e obtemos o primeiro termo do cociente.

Multiplicase o primeiro termo do cociente polo divisor e réstaselle ao
dividendo. Deste xeito o termo de maior grao do dividendo desaparece e

obtemos o primeiro resto da division.

7

Se o0 grao do primeiro resto da divisibn non é menor ca o grao do divisor
dividese o termo de maior grao do primeiro resto entre o termo de maior grao

do divisor e obtemos o segundo termo do cociente.

Multiplicase o segundo termo do cociente polo divisor e réstaselle ao primeiro
resto. Deste xeito o termo de maior grao do primeiro resto desaparece e
obtemos o segundo resto da division.

Reitérase este procedemento ata obter un resto con grao menor ca o grao do

divisor, momento no que remata a division.
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Actividade resolta

Dados os polinomios P(x) = 3x° —4x3 +x? +2x —1 e Q(x) = x> — 2x + 3, calcule o

cociente e o resto da division P(x): Q(x)

3x° —4x34+ x4+ 2x— 1 x?>—2x+3

—3x5 + 6x% — 9x3 3x3 +6x2—x—19

6x* —13x3+ x>+ 2x— 1

—6x* + 12x3 — 18x2

- x3—17x*>+ 2x— 1

x3— 2x%+ 3x

—19x%2+ 5x— 1

+19x% — 38x + 57

—33x+ 56

Polo tanto, o cociente é 3x3 + 6x% — x — 19 eoresto é —33x + 56

Actividades propostas

S19. Calcule (3x* + 5x3 + 6x —9) + (2x3 — 5x2 — 7x + 5).

S$20. Dados os polinomios P(x) = 5x* —7x3+5x—1, Q(x) =4x3—3x*+3x+6 e
R(x) = 2x* — 5x3 — 6x% + 2x + 3, calcule:
P(x) — R(x) P(x) — Q(x) 2P(x) — 3R(x) 2Q(x) —4R(x)
S21. Calcule:
(2x3—x?2-3)-(2x%+4x - 3) Bx—=5 - (x-3)—-2-(x*>-x)
S22. Calcule o cociente e o resto das seguintes divisions:

(6x* —11x3 —3x? —5): (2x®> = 5x + 3)

(2x5 —20x): (2x + 2)

(x* —5x%2 +4):(x? — 4)

(x* —2x3+15x —4): (x — 1)
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Potencia dun polinomio

Se n representa un numero natural calquera, a potencia P(x)", sendo P(x) un

polinomio, calculase multiplicando n veces o polinomio P(x) por el mesmo.

Actividade resolta

Calcule (x? + 2x + 3)2

(x2+2x+3)2=((x?>+2x+3) (x> +2x +3)
=x*+2x3 +3x2 +2x3 +4x%2 + 6x+ 3x2+6x+9
=x*+4x3 +10x%>+12x +9

Potencia dun binomio

Un binomio é un polinomio que tan so6 ten dous coeficientes distintos de cero, € dicir,

un binomio é un polinomio formado por dous monomios.

O tridngulo de Pascal é un triangulo infinito de ndimeros onde cada nimero do
triangulo se obtén como suma dos nameros que ten por enriba del. O triangulo de

Pascal é:

1
11
121
1331
14641
15101051

Decéatase de que cada un dos nimeros € a suma dos que ten enriba?

O triangulo de Pascal é moi util para calcular a potencia dun binomio sen ter que

multiplicar o binomio por el mesmo tantas veces como indica o expofiente.
Asi, para calcular (a + b)™ temos que facer o seguinte:
1°, Esta expresion vai ter n+1 sumandos.

2°. Cada sumando esta composto por tres elementos: un nimero, unha potencia

de a (o primeiro monomio) e unha potencia de b (o segundo monomio).
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Actividade resolta

Calcule (a + b)®

Imos ao tridngulo de Pascal. Como o expofiente é 5, colleremos os nimeros da fila que ten un 5 en segundo lugar. Eses
nimeros son:

1 5 10 10 5 1

Collemos tamén as potencias do primeiro sumando do binomio en orde decrecente. E dicir:

5 4 3 2 1 0

da a a a a a

Collemos tamén as potencias do primeiro sumando do binomio en orde crecente. E dicir:
b® b! b%? bd® b* bS
E agora xuntamos, na orde na que estan, un elemento de cada fila e asi obtemos o resultado. E dicir:
(a+b)™ = 1a°b° + 5a*b’ + 10a3b? + 10a%b® + 5a’b* + 1a°b®
E agora facemos as contas:
(a+b)™ = a® + 5a*b + 10a3b? + 10a%b3 + 5ab* + b>

Procédese deste xeito con todas as potencias dos binomios. Esta expresion recibe o

nome de binomio de Newton.

Actividades resoltas

Calcule as seguintes potencias

(x+2)* = 1x%2° + 4x32% + 6x222 + 4x123 + 1x°2% = x* + 8x3 + 24x%2 + 32x + 16

G —2)* = (x + (—2))" = 1x#(=2) + 423 (—2)" + 6x2(—=2)% + 4x' (=2)3 + 1x°(—2)* =
=x* +4x3(=2) + 6x%(+4) + 4x(—8) + 16 = x* — 8x3 + 24x% — 32x + 16

(1+v2) =1-12-(v2) +2-1'-(V2) +1-1°-(V2) =1+ 2VZ+2=3+22

Actividades propostas

S23. Calcule:

(1+x)3 (1+2x)° (1-2x)3

(1+v2) (1+2V3)° (2vz-1)"
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lgualdades notables

Chamamos igualdades notables ou produtos notables a certos produtos de

binomios que debemos cofiecer, pois abrevian os calculos con expresiéns alxébricas.

Son as seguintes:

7

Cadrado dunha suma: O cadrado dunha suma de dous sumandos € igual ao
cadrado do primeiro sumando, mais o dobre do primeiro polo segundo, mais o

cadrado do segundo sumando.
(a + b)?> = a® + 2ab + b?

Cadrado dunha diferenza: O cadrado dunha diferenza é igual ao cadrado do

primeiro, menos o dobre do primeiro polo segundo, mais o cadrado do segundo.
(a — b)? = a®? — 2ab + b?

Suma por diferenza: Unha suma de monomios multiplicada pola sua diferenza é
igual a diferenza dos seus cadrados. Xa o temos utilizado cando racionalizamos
(apartado 2.2.2).

(a+b)-(a—b) = a® — b?

Actividades resoltas

Calcule:

Bx+1)2=(3x)2+2-3x-1+(1)?=9x2+6x+1

(2a—b)? = (2a)>—2 +2a - b+ (b)?> = 4a® — 4ab + b?

(4—5x) (4+5x) = 4> — (5x)* = 16 — 25x?

Actividades propostas

S24. Calcule:
(3a + 2b)? (2x — y)? (x+6) (x—6)
(2vZ +3)° (2-3v2)° (V2 +5V3) - (VZ - 5v3)
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Ecuacions de segundo grao cunhaincégnita

Resolucién da ecuacion de segundo grao ax’ +bx + ¢ =0
Unha ecuacién é de segundo grao se, despois de reducila, cumpre estas condicions:
— Algun dos seus termos é un monomio de segundo grao.

— Non contén termos de grao superior a dous.

Toda ecuacion de segundo grao cunha incognita podese expresar da seguinte forma xeral:

ax’?+bx+c=0

onde a, b e ¢ son nimeros reais cofiecidos (coeficientes) con a # 0.

Unha ecuacion de segundo grao pode ter duas solucions distintas, unha solucién

dobre ou non ter solucion.

Actividade resolta

Indique os valores dos coeficientes das seguintes ecuacions de segundo grao:

Ecuacién — 5x2 =45 Ecuacién > (x=-3)-x-2)=0
Formaxeral — 5x% 4+ 0x —45 =10 Formaxeral —» x2—5x+6=0
Coeficientes - a=5,b =0, ¢c = —45 Coeficientes - a=1,b=-5,c=6

Unha ecuacion de segundo grao completa é aquela que ten todos os coeficientes
distintos de cero. Se algin dos coeficientes vale cero (lembre que sempre o

coeficiente de segundo grao a é distinto de cero), a ecuacién chamase incompleta.

As soluciéns da ecuacién de segundo grao vefien dadas pola expresién (que non

deducimos):
—b +Vb? — 4ac
X=—
2a

O dobre signo + diante da raiz cadrada quere dicir que en xeral hai ddas solucions:

Xy =

- —b+vbZ-4ac e —-b—Vb%-4ac
= — A

2a 2a

Esta expresion serve para resolver todas as ecuacions de segundo grao, tanto as
completas como as incompletas. As incompletas tamén tefien outros métodos de

resolucién que veremos posteriormente.
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Actividade resolta

Resolva a ecuacién de segundo grao: x2 —6x +8 =0

a=1, b= -6, c = 8, polotanto:

6+ 2
 —(-6)+/(-6)?—4-1-8 _6+V36-32 6+V4 642 | 4
*= 21 - 2 I [t

=

Eassolucionssonx; =4 e x, = 2.

Podemos comprobar que os valores obtidos son solucions da ecuacion de partida, substituindo na ecuacion X por 2 e por 4
e vendo que ao facer as contas obtemos como resultado cero.

Substituimos X por 4 na expresion x? — 6x + 8 e obtemos 4> —6-4+8 =16 — 24+ 8 = 0.
Substituimos X por 2 na expresion x? — 6x + 8 e obtemos 22 —6:-2+8=4—12+8 = 0.

En ambos os casos obtemos como resultado cero, polo que ambos 0s nimeros son solucidns da ecuacion dada.

Actividades propostas

S25. Resolva as seguintes ecuacions de segundo grao completas:

x> —=5x+6=0 2x%>—-12x+10=0 4x? +4x—-3=0 x>+9x—-10=0

Numero de solucions dunha ecuacién de segundo grao

Unha ecuacion de segundo grao pode ter dias soluciéns, unha ou ningunha; iso
depende do valor do discriminante da ecuacion. O discriminante dunha ecuacién de
segundo grao represéntase por A e é igual & expresion b? — 4ac que € o radicando da
raiz cadrada da formula que nos da a solucién das ecuacions de segundo grao. E

dicir, o discriminante é:

A= b? — 4ac

= Se o discriminante é positivo, A> 0, a ecuacion ten ddas solucions distintas.

= Se o discriminante vale cero, A= 0, a ecuacion ten unha solucion (ou duas de igual

valor, que vén sendo 0 mesmo).

= Se o discriminante é negativo, A< 0 a ecuacion non ten solucién pois a raiz

cadrada da férmula da solucién non se pode calcular.
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Actividade resolta

Indique, sen resolvelas, o nimero de solucions que ten cada unha das seguintes

ecuacions de segundo grao

x?+3x+10=0.Como A= b? —4ac =3%—-4-1-10 = 9 — 40 = —31 < 0, a ecuacion non ten solucion.

2x%>+12x+18=0. Como A= b? —4ac =122 —-4-2-18 = 144 — 144 = 0, a ecuacion ten unha Unica
solucion.

3x2+3x—36=0. Como A=b?—4ac=3%—-4-3-(—36) =9+432 =441>0, a ecuacion ten ddas
solucions distintas.

Actividades propostas

S26. Determine, coa axuda do discriminante, cantas solucidons ten cada ecuacion:

3x2—-6x+3=0 x>+x—-3=0 x>+x+3=0 —x2—-2x-3=0

Ecuacions de segundo grao incompletas

Son as ecuaciéns nas que os coeficientes b ou ¢ valen 0.

Ecuacions de tipo ax? +c¢ =0
E o caso no que b = 0. O método mais sinxelo de resolucion é despexar a incognita x:

2 2 2 _ ¢ ¢
ax“+c=0=2ax*=—-c=2x"=—=>x=1+ [—
a a

—C " o . . L
Se o valor de - € positivo, existira a raiz e, xa que logo, a ecuacion tera duas

., —C . . . .. .
soluciéns; pero se o valor de 7 € negativo, a raiz non existe e a ecuacion non tera

ningunha solucion real.

Actividades resoltas

Resolva as seguintes ecuaciéons de segundo grao:

2x2—-32=0=2x%2=32>x2 =32—2= 16 = x = +v/16 = x = +4. Asi, as soluciéns son 4 e —4.

x>+1=0=x%=—1= x = ++/—1 que non existe, polo que a ecuacion non ten solucion.
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Ecuacions de tipo ax* + bx =0
E o caso no que ¢ = 0. O méis sinxelo é sacar factor comdn x:
ax’+bx=0=x-(ax+b) =0

Temos a multiplicacion de dous factores, x e ax + b, e 0 resultado & cero. A Unica
forma de que, multiplicando dous factores, o resultado sexa cero é que un deles, ou

os dous, sexan cero:

x=0

x-(ax+b)=0= ax+b=0:>ax=—b:x=7

: L . . —b
e vemos que este tipo de ecuacions incompletas ten ddas solucibns x =0 e x = —

Actividade resolta

Resolva a seguinte ecuaciéon de segundo grao:

x=0

Sx—125=0 Sx = 125 = x = 25AS|, as solucions son 0 e 25.

5x2 —125x =0 = x- (5x —125) = 0= {

Actividades propostas

S27. Resolva as ecuaciéns incompletas seguintes:

3x2-27=0 —2x2+50x =0 13x2+52x =0 x> 4+x=0
3 1 25 9
“x2+15=0 —x2-2= 2_2=
2t 3% 73 Ty

Resolucion de problemas utilizando ecuacions de segundo

grao

Neste apartado veremos como resolver problemas mediante ecuacions de segundo
grao. A principal dificultade para facer isto atopdmola a hora de traducir a linguaxe
habitual a linguaxe matematica e chegar a unha ecuacién de segundo grao. Non é
doado e cada problema é diferente. Para mostrar como se fai pofieremos varios

exemplos.
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= O produto dun nimero natural e o0 seu seguinte é 272. Cal é ese nimero?

— Solucién: sexa x o numero buscado. Daquela a ecuacion que nos propon este

problema é x - (x + 1) = 272. Facendo as operacions temos:

x-(x+1)=272=2>x*+x-272=0

Resolvendo:
-1+33
14+ /12—4-1-(-272) -14+VI+1088 -14v1089 -1+33 | —5 =16
x = = — _ _
2-1 2 2 2 -1-33
——=-17
2
O numero natural buscado € 16. A solucion x = —17 é dun namero enteiro.

= Nun cadrado a area € igual ao dobre do perimetro. Canto mide o lado do cadrado?
— Solucién: sexa x a lonxitude do lado do cadrado.
Area do cadrado = x2; perimetro do cadrado = x + x + x + x = 4x

Condicion do problema: area = 2-perimetro

X2 =24x=2>x>=8x=>x*-8x=0

Resolvamos a ecuacion:

x=0

2 _Qy — c(x —8) =
x—8x=0=>x-(x—8) 0=>{x—8=0:x=8

O lado do cadrado mide 8 unidades.

= Un almacén mercou un lote de caixas e pagou por todas elas 300 euros. Cos
mesmos cartos poderia comprar dez caixas mais se cada unha custase 5 euros

menos. Cantas caixas mercou?

., , . . . 300
— Solucién: sexa x 0 numero de caixas. O prezo de cada caixa € —

Condicion do problema:

300
300 = (x+ 10) ' (7—5)
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Facendo as operacions:

300 300 3000
300=x-7—5x+10-7—50=>300=300—5x+T—50=>300—300+50

3000 3000 — 5x?
=T—5x:>50=T$50x=3000—5x2:

= 5x% +50x — 3000 = 0 = x? + 10x — 600 = 0

Resolvendo a ecuacion de segundo grao:

_ —10+/102 —4-1-(—600) _—10+v100+ 2400 _ —10+v2500 —10+ 50
= 21 = 2 == 2 =T 2
~10 4+ 50
T 90

2
—10-50 _

2

—-30

Comprou 20 caixas a 3xﬂ = % = 15€ cada unha.

Actividades propostas

S28.

S29.

S30.

S31L.

S32.

S33.

S34.

Reparta o0 numero 10 en dous sumandos de xeito que a suma dos seus

cadrados sexa 50.

Se ao triplo dun namero se lle suma o seu cadrado, obtense 88. Cal é o

numero?

Ache a idade dunha persoa sabendo que, se ao seu cadrado se lle resta o triplo

da idade, resulta nove veces esta.

Un rectangulo ten 24 m de perimetro e 35 m? de area. Ache as dimensions do

rectangulo.
Determine o perimetro dun triangulo rectangulo iséscele cuxa area é 12 m?.

Un campo de futbol mide 30 m mais de longo que de largo; a sua area é de

7.000 m?. Canto miden os lados do campo?

Dous numeros diferéncianse en sete unidades e o seu produto é 60. Cales son

eses nimeros?
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Sistemas lineais de duas ecuacions con duas incognitas
Que son os sistemas de ecuacions lineais?

Unha ecuacion lineal é unha ecuacion de grao un respecto de todas as incognitas e,
entre elas, non hai produtos nin divisiéns. Asi,

3x + 2y — 8 = 0 é unha ecuacion lineal.

3x? — 2y — 5 = 0 non € unha ecuacion lineal.

3xy + 8y = 8 tampouco é unha ecuacion lineal.

Un sistema de dlas ecuacions lineais con duas incégnitas ten como forma xeral:

{ax+by:c
a'x+b'y=c

onde x e y son as incognitas, e a, b, ¢, a, b' e c' son os coeficientes e termos

independentes (nimeros normalmente).

Resolver un sistema de ecuacions lineais consiste en atopar os valores das incognitas

qgue fan certas as duas ecuacions simultaneamente. Por exemplo x =1 e y=2 €

- . +y=3 , " L
unha solucién do sistema {xx_ yy: _q Pois ao substituir as incognitas por estes
valores, as duas igualdades son certas { 11_+22_:_31.

A maioria das veces o0s sistemas de ecuacions tefien unha Unica solucion (un valor
para cada incégnita), pero pode ocorrer tamén que 0 sistema non tefia ningunha

solucidn ou que tefa infinitas.

Métodos de resolucidon de sistemas de ecuacions lineais

Hai catro métodos (ou técnicas) de resolucion dun sistema: substitucion, igualacion,

reducion e representacién grafica.

Método de substitucion

Consiste en despexar unha incognita nunha ecuacion e substituir o seu valor na outra

ecuacion.
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Actividade resolta

Resolva polo método de substitucion o seguinte sistema de ecuacions

{ 2x+y =4
3x —4y =-5

A incognita méais doada de despexar € y na primeira ecuacion e obtemos que y = 4 — 2x.

Agora substituimos na segunda ecuacion e temos que:

11
3x—4-(4—2x)=—5=>3x—16+8x=—5:11x=11$x=H= 1
Agora substituimos na expresién y = 4 — 2x 0 valor de x obtidoetemosquey =4 —2-1 =2

Asi, a solucion do sistemaéx = 1,y = 2.

Método de igualacion

Consiste en despexar a mesma incognita nas ddas ecuacions e igualar as expresions

obtidas.

Actividade resolta

Resolva polo método de igualacién o seguinte sistema de ecuacions

{ 2x+y =4
3x —4y =-5
2x+y=4 =>y=4-2x
3x+5
3x—4y=-5=y=
4
Agora igualamos estas ddas expresions:
A2 3x +5
—2x =
4
Agora eliminamos denominadores e resolvemos a ecuacion:
3x+5 -11
4—2x = 2 :4-(4—2x)=3x+5=>16—8x=3x+5:—11x=—11=>x=_—11=1
Agora substituimos en calquera das ddas expresion obtidas ao principio, por exemplo a primeira, o valor de x obtido e
temosquey =4—2-1=2
Asi, a solucion do sistemaé x = 1,y = 2.

Método de reducién

Consiste en multiplicar cada ecuacién por un nimero (habitualmente distinto para
cada ecuaciéon) de xeito que os coeficientes dunha das incégnitas tefian valores
opostos nas ddas ecuacions. Posteriormente, simanse as ecuaciéns e resolvemos o

sistema.
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Actividade resolta

Resolva polo método de reducién o seguinte sistema de ecuacions:

{Zx +y=4
3x —4y =-5
En primeiro lugar debemos decidir cal é a incognita que queremos eliminar. Neste caso imos eliminar a incognita x.
Para facelo temos que ter como coeficientes da x nimeros opostos. Para iso multiplicamos a primeira ecuacion por 3 e
a segunda por —2 e obtemos:
6x + 3y =12

—6x +8y =10

Agora sumamos as ecuacions e obtemos:

My=2=y=2=2.

1
Agora substituimos en calquera das ecuacions orixinais do sistema e calculamos x:
2
2x+2=4:2x=2:x=§=1
Asi, a solucion do sistemaé x = 1,y = 2.

Resolucion grafica dun sistema de ecuacions. Interpretacion da solucion

Os métodos de substitucion, igualacién e reducion son métodos alxébricos e son os
gue usamos habitualmente. Pero hai un cuarto xeito para resolver un sistema de

ecuacions lineais (as veces menos preciso): o método grafico.

Se en cada ecuacion do sistema despexamos y obteremos duas funcidns lineais. A
representacion grafica desas funcions son duas lifias rectas que se cortaran nun
punto. As coordenadas deste punto son os valores de x e y da solucién do sistema, xa

gue nese punto os valores de x e y satisfan simultaneamente as duas ecuaciéns.

Actividade resolta

Resolva polo método gréafico o seguinte sistema de ecuaciéns

{Zx +y=4
3x —4y=-5
En primeiro lugar despexamos y nas ddas ecuacions e obtemos:
y=4_2x e y=3x4+5
Agora facemos as taboas de valores x,y para as duas funcions lineais | Y
obtidas e representamolas: T
3x+5 e :
y=4-2x y= X+ S \
4
x y x y
4 3 -1 X
1 2 1 2 !
N

O punto de corte das rectas € 0 (1,2), asf, a solucién do sistemaéx = 1,y = 2.
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Actividades propostas

S35. Resolva os sistemas de ecuacidéns seguintes polos tres métodos indicados:

substitucidn, igualacion e reducion.

{x+y=5 {2x—3y=—7 {%x+%y=6 {2x—y=10
x—2y=-1 x+2y=7 X—2y=—4 4x+7y =20
S36. Calcule graficamente a solucién dos sistemas:
{2x+y+1=0 {x—y=2
x—y=4 3x—-3y=1

Resolucion de problemas mediante sistemas de ecuacions

Actividades resoltas

Actividade 1. Un coche estd na posicion inicial s, = 300 m e mévese a 20 m/s. Un
motorista esté inicialmente na posicion 10 m e persegue o coche cunha velocidade de

25 m/s. Onde e cando o alcanza?

Datos do coche (A): so = 300, va = 20. Datos da moto (B): So = 10, vb = 25.

Aplicamos a ecuacion da posicion do movemento uniforme (s = So + v.t) aos dous mébiles:
sa =300 + 20t

sp=10+ 25t

No momento do alcance, os dous mobiles estan na mesma posicion, polo tanto a condicion sera sa = sb. Reunindo todas
as ecuacions, temos tres incagnitas (Sa, Sw, t) € tres ecuacions: isto €, un sistema de ecuacions lineais.

Sa =300+20-¢
{sb=10+25-t
Sq = Sp

Despexamos s, na terceira ecuacion (de feito xa esta despexada) e substituimos o seu valor nas outras duas ecuacions:

{sb=300+20-t
sp=10+25-¢

Igualamos ambas as ecuacions::
300 + 20t = 10 + 25t = —5t = =290 = x = %" = 58 segundos

Para o célculo do espazo: s, = 10 + 25t = s, = 10 + 25 - 58 = 1460 metros.
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Actividade 2: Nun exame hai dez preguntas. Por cada unha ben contestada danme

dous puntos e por cada pregunta mal contestada quitanme un punto. No exame

obtiven un 8. Cantas preguntas fallei?

Preguntas acertadas = x; preguntas falladas = y.

As condicions do problema reslimense nas ecuacions seguintes:

x +y = 10 (preguntas)

2x —y = 8 (puntos)

Resolvendo o sistema, a solucion é: x = 6,y = 4. Fallei catro preguntas.

Actividade 3: Calcule dous numeros sabendo que se diferencian en 14 unidades e

que a stia media aritmética é 25.

Sexan x e y 0s niimeros que nos piden. As condiciéns do problema son:

Diferenza en 14 unidades: x —y = 14
Media aritmetica: % =25

A solucion do sistema é x = 32,y = 18

Actividade 4: A idade de Antia é o dobre que a de Xiana. Se Antia tivese 12 anos menos

e Xiana 8 anos mais, as duas terian a mesma idade. Cantos anos ten cada unha?

Idade de Antia = x; idade de Xiana =y
Condicions do problema: Idade dobre: x = 2y
Outra condicién: x —12 =y + 8

A solucion do sistema € x = 40 anos,y = 20 anos

Actividades propostas

S37.

S38.

S39.

S40.

S41.

S42.

Ache dous nimeros que sumen 84 e cuxo cociente sexa 6.

Nun curral con galifias e coellos; hai 50 cabezas e 134 patas. Cantos coellos e

cantas galifias hai?

Temos dous tipos de pensos, un de 0,50 euros o quilogramo e outro de 0,80
euros o quilogramo. Que cantidade de cada tipo debemos mesturar para termos

100 kg de penso a 0,704 euros cada quilogramo?

Unha persoa percorre 1 000 km, parte en coche e parte en bicicleta. No coche
vai a 90 km/h e na bicicleta a 20 km/h. Tardou 15 horas en completar a viaxe.

Cantos quilometros fixo en bicicleta?

Un hotel ten cuartos dobres e individuais, en total son 120 cuartos. O nimero de

camas € 195. Cantos dos cuartos son dobres?

Nunha festa, se cada invitado come cinco pasteis, daquela sobran tres, e se

come seis, falta un. Cantos invitados e cantos pasteis hai na festa?
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Actividades finais

S43. Indique, sen calculalos e razoando a resposta, se 0s numeros decimais

equivalentes s seguintes fraccions son decimais exactos ou periédicos.

11 11 11 11 11 11 11
16 13 8 9 12

S44. Cantas cifras periodicas ten o numero decimal equivalente a ;?

S45. Tendo en conta a forma na que se fai unha divisiéon obtendo un divisor con cifras
. . , . . ., . 1
decimais, para calcular o nimero decimal equivalente a unha fraccién do tipo '

(como por exemplo a da actividade anterior):

Cando o nimero decimal ten que ser peri6dico?

Por que o nimero méximo de cifras periddicas ten que ser menor que m?

S46. Calcule:
e () cro(3)
_ -1
(—2)° - (-2 2742 (39 3
e v 66
S47. Calcule:
G963 G35 G+ G9)
(7:(1—%)—5):4 g+g—2

7-[1-G-3) (2-2)-[-G-5)

be3-9-6-9 (4+)-Ca)

5 1 4 .3 4 =2
( _E_E)'(§+§+T)
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S48. Resolva as ecuacions:

103*-2 = 10 000 105%*8 = 0,01 103*=7 = 100 000 000

S49. Use a calculadora para facer o produto de 12345678 - 87654321. Que significa o
resultado que aparece na calculadora? E exacto ese resultado? Razoe a

resposta.

S50. Efectle as seguintes operacions deixando o resultado en notacion cientifica.

0,0003 - 32100000 0,0003 - 32100000 + 456 - 107

(0,0003 - 32100000 + 456 - 107): (876000 - 1072 - 4,67 - 107)

S51. Exprese en forma de raiz:

2%/ 5%a 772

3'/6 7%s (=5)"a

S52.  Simplifique os seguintes radicais:

4 44,20 s |x=2y852
/32 /3375 81x%y™ Xz
1628 x4-y 4Z5

S53. Exprese estes radicais utilizando o radical mais simple posible:

J12x3 V168 V98 V350
V243 V512 /900000 /8000000

S54. Exprese en forma de raiz dun namero:

347 5-32 710 3:413
<y 2- 6 i/21_7 32‘{/5
S55. Calcule:
(2+3-v2)° V80 — 2-V5 + V20
750~ 3-VT8 + V2T - 5 6 NEFEMERER £

5 10
6 abc - "Va?b*

\/;. a? yees e

R/a%b6c3

a*b 4a?b N b a+1 9
cs c3 c 3 al+2a+1
i/_
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S56. Calcule x:

VB+VE0—x = 4-v2 NEHVB-VE=3VI-VE

S57. Racionalice:

X 5 1+v2 1
Vx? 4/57 22 -3 x5
3 1 V5++6 xty
3V2 - 2V2 V2 +1 V2 +6 Vx +.y
S58. Calcule:
VIt VBt Ea 2,1 2
V2 V3 1-2V3
4
x/ﬁ—3x/§+3x/%+x/ﬁ+f§ ‘%/Z+x/§—§/§+‘§/@+\/g

S59. Dados os polinomios P(x) = 5x* —7x3 +5x—1, Q(x) = 4x3 —3x%2 +3x + 6,
R(x) =2x*—5x3—6x2+2x+3,S(x) =x>+x+1eT(x) =2x — 3; calcule:

P(x) +Q(x) - T(x) (P(x) +R(x)) - T(x) 3P(x) — 25(x)T (x)
R(x):S(x) (2P(x) + Q(x)): S(x) P(x): (S(x) — T(x))
S60. Calcule:
(2 +x)* (1-2x)* (2-x)5
(V3+1) (V5-x) (V2 +v3)’
S61. Calcule:
(2 +x)? (1—x)? (2-v2)(2+2)
(V3+1)° (V5-2)° (32 - 2v3)(3VZ + 2V3)

S62. Resolva as ecuacions:

x> —6x+7=-2 21x? + 100 = -5
3 3x2—x 1
x2—-3x+2=0 2x—1D+== -
x-(2x )+5 = +5
2 _ 2 _
2x% — 6x = 622 — 8x 2x_6x 62x+1_|_2x23x=_1
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S63.

S64.

S65.

S66.

S67.

S68.

S69.

S70.

Para embaldosar un salén de 8 m de lonxitude por 6 m de largura utilizaronse

300 baldosas cadradas. Canto mide o lado das baldosas?

A diagonal dun rectdngulo mide 10 cm. Calcule as stas dimensions se un lado

mide 2 cm menos ca o outro.

Dentro de 12 anos a idade de Pedro sera a metade do cadrado da idade que

tifia hai 12 anos. Cal é a idade actual de Pedro?

Resolva os sistemas de ecuacions.

{2x—5y—9=0 {2x+3y=1 {—x+11y=12
7x +4y—-10=0 5y =-3 x—3y=-6
{x+2y=11 {x—(y+1)=3 {10(x—2)+y=1
2x—y =2 y+(x+3)=4 x+3(x—y)=5
Resolva graficamente os sistemas:
{2x+y=3 {x—y:S {3x—2y=0 { y=-2
3x—-8=2y 2y +8=x 2x —3y =5 x—2y—4=0

A suma de dous numeros é o dobre que a sua diferenza e un deles é triplo do

outro. Calcule o valor deses nimeros.

Berta paga, por dous cafés negros e tres con leite, 3,45 euros; Edelmiro paga

0,30 euros menos por catro negros e un con leite. Canto vale cada tipo de café?
Un deportista € dez veces mais rapido correndo que nadando. Nunha proba

percorre 4.410 m correndo durante 10 minutos e nadando durante 5 minutos.

Con que velocidades corre e nada o deportista?
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Solucionario

Solucions das actividades propostas

Fraccion Expresion decimal Tipo de decimal
% 0,75 Decimal exacto
11 . .
3 3,6666666.. = 3, 6... Periédico puro
11 A .
I 0,73333333...= 0,73 Periédico mixto
3 .
= 0,12 Decimal exacto
25
%1 20,1666666...= 20,16 Periodico mixto
17 — S
— 0,05151515... = 0,051 Periédico mixto
330
? 55,55555555... = 55, 5 Periédico puro
72—3 36,5 Decimal exacto
0251_226_113 3§§_332 1@_18_2
“T7 7900 450 T 99 7T 9 1
1228_1228_307 725_725_29 2_2
“® 7100 T 25 Y7100 4 1
8,8 = 80 1,1= 10 7,2221 64999
w9 T 9 ’ 9000
133 = 133 27l = 3783 _ 1261 o o = 1321
710 ST T 990 330 ’ "~ 9999
7 0057 = —099841 025 25 _1 07973 = —/140 _ —119
’ ~ 99900 U100 4 ’ © 9900 165
S6 hai que calcular a fraccion xeratriz de 1,9. Asi, 1,9 = % =2
, . ., . PN , PN 139-13 7
S0 hai que calcular a fraccion xeratriz de 1,39. Asi, 1,39 = 50 T := 1,4
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w| Ul

@ -

B -z

@) -=

-2 2

;| 66 -6 -3

3

@ () -

=)
92~ \3

5,-3,7

y “°Z

3-1. (ny)Z . (yz)—7 X

= (3yz")?

3\ 2 x2y3 x2 5
) x8y8  \y

-3

(2)) =+

3+5 1 23 7 1 3 2 1 (3 3) 1 1
5 6 5 30 9 6 2 3 4 \8 4/ 2 32
3 5 37 131 2 11 5 /5 4 85
36434237 (). Ls2-1 S S
5 6 120 3/ 795 15 6 \7 9/ 378
10~* =0,000 1 1011 =100 000 000 000 8- 105 =800 000
9-1072 =0,09 100 =1

1072 =0,001

370 000 000 000 000 000 = 3,7 - 107

—0,000 056 = —5.6-107°

0,000 000 000 000 000 000 000 807 = 8,07 - 1022

0,000 000 000 000 947 = 9,47 - 10713

—294300 000 000 000 000 000 000 000 000 000 = —2,943 - 1032

1000 000 000 = 1-10°
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—2,75-10* = =27 500

8,08-10~7 = 0,000 000 808

—9,98- 108 = —998 000 000

-3,2-107*

0,000 32

1,08 - 10 = 1 080 000

1,623 - 1072° = 0,000 000 000 000 000 000 016 23

2-10%+5,76-107 — 5,4-10° = 5,24 - 107

(2,34-102%): (1,4 - 102°) = 1,671428 - 10*

(4,5-10%) - (6,5 10%) = 2,925 - 103

(1,2-107)% = 1,44 - 104

1 -2
V125 = 5%2 3/25 = 5%/3 s 5 /s V5 =52
Jalz = qb V/8a3b6é = 2ab? (25x8)1/2 = 5x* _9a2 = 3a
64b8c%2  8b4c

V125 =5-5 V128 =82 V27 =33 V72=6-2
V864 =6-4 Vag=2-V3 V486 =3-32 Y1080 =65
12 -2 = /288 2-3Y3=1324 5-4/8 = v/200 7-4/5 =245
2 2

2-V7 =3224 5-V2 = ¥250 10 - ¥/17 = /17000000 §.‘</§= ) 21

Y16 - V54 + V250 -3+ V81 =4-32+2-33

5-Vx+3-Vx+2-Vx=10-Vx

VI8 +V50+1-vV2—-vV8+4+3=5V2+4

V27 =50 +V12+v/8=5-V3-3-v2

2-VB+4-V72—-7-V18=7-V2

3-V2+4-V/8-v32-V50=2-V2

sla?b? ab  1wfc
2 ¢ ANab

15| 1
Ve +3x = x_z

Vab + Yab = Yab

Ya3bsc + vab3c3 = 4’%
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2+V3 _2vV2+V6 1+v2 -1-v2-vV3-V6 9 NW7T-95
vz 2 1-v3 2 V47 2
6 _6V125 | 6v2_2V6 | 3V2+5V3  3V14+5V21 V3+x V9—x?
s 5 5v3 5 2T 14 V3—x 3—x
P(0) = -2 P(1) =0
1 -7
P =-8 PG)-%
@3 0 =i
P(—V3)=-6V3-8 P(3V2) = 63v2 — 38

3x* +7x3 -5x2 —x—4

P(x)—R(x) =3x*—2x3+6x2+3x—4

P(x)—Q(x) =5x*—11x3+3x2+2x -7

2P(x) —3R(x) = 4x* + x% + 18x%2 + 4x — 11

2Q(x) —4R(x) = —8x* + 28x3 + 18x2 — 2x

(2x3—x2—-3)-(2x2+4x—3) = 4x° + 6x* —10x3 —3x*> —12x + 9

Bx—=5 -(x—-3)—2-(x>—x)=x?>—-12x+ 15

(6x* — 11x3 — 3x% — 5): (2x% — 5x + 3) Cociente: 3x2 + 2x — 1. Resto: —11x — 2

(2x3 — 20x): (2x + 2) Cociente: x* — x3 + x% — x — 9. Resto: 18

(x* — 5x% + 4): (x? — 4) Cociente: x2 — 1. Resto: 0

(x* — 2x3 4+ 15x — 4): (x — 1) Cociente: x3 — x? — x + 14. Resto: 10

(1+x)%=1+3x+3x*>+x°3

(1+2x)° =1+ 10x + 40x? + 80x3 + 80x* + 32x°>

(1-2x)*=1-6x+12x% —8x3

(14+2) =17 +12V2

(1+2v3)’ =37+30v3

(2vZ-1)" =113 -72v2
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(3a + 2b)? = 9a? + 12ab + 4b?

(2x —y)? = 4x? — 4xy + y?

(x+6) - (x—6)=x>-36

(2vZ+3) =17 +12v2

(2-3v2)’ =22-12v2

(V2 +5V3) - (VZ - 5V3) = —73

x2=5x+6=0 Solucions: x = 3,x = 2
2x2—12x4+10=0 Solucions: x = 5,x = 1

4x2 +4x—-3=0 Solucic’ms:x:%,x:%3

x> +9x—10=10 Solucions: x = 1,x = —10

3x% — 6x + 3 = 0. Ten unha solucion.

x% 4+ x — 3 = 0. Ten ddas solucions.

x% + x + 3 = 0. Non ten solucion.

—x? — 2x — 3 = 0. Non ten solucion.

3x2—-27=0x=3,x=-3

—2x24+50x=0x=0, x =25

13x24+52x=0 x=0,x = —4

X*>+x=0x=0,x=-1

3 .,
Exz 4+ 15 = 0. Non ten solucién.

1 25
-x2-=2=0x=5x=-5
3 3

-3

x>+ (10—-x)2=50=>x=5

3x4+x*2=88=x=8, x=-11

x% —3x =9x Asolucién é 12 anos.
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12-x

¥ x-(12—-x)=35
As dimensions do rectangulo son 5 cm por 7 cm.

xX-x
— =12=3x?=24>x=v24=49

2

x h Polo teorema de Pitagoras:

h=+x2+x2=+24+24=48=69

Asi, 0 perimetro é de 4,9 +4,9 + 6,9 = 16,7 metros.

x - (x + 30) = 7000 =As dimensions son 70 metros por 100 metros.

x-(x—7)=60 Osnlmerossonl12e5ouben-12e-5

{x+y= {2x—3y=—7 %x+§y=6 {2X—y=10
x_3'y=2 x:l’y=3 X=8,y=6 x=5,y=0
{2x+y+1=0 X—y=2
x—y=+4 {3x—3y=1
x=1y=-3 Non ten solucion.
Y
A\
\
\
\
\ 4
X X
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Sexan x e y 0s numeros a determinar. Se a stia suma é 84 podemos escribir: x +y = 84

Que 0 seu cociente sexa 6 significa que X _ g- Os nimeros pedidos sonx=72ey =12
y

Sexa x 0 numero de galifias e y 0 numero de coellos.

X+y =50 O nlmero de galifias é x = 33 e 0 nimero de coellos y = 17
2x+4y =134

Sexa x a cantidade de penso de 0,50 €/kg que debemos mesturar e y a cantidade de penso de 0,80 €/kg.

Deberemos mesturar 32 kg de penso de 0,50 €/kg e 68 kg de penso de 0,80 €/kg.

Sexa x a parte do traxecto que percorreu en hicicleta e y a parte que percorreu en coche. Das condicions do
problema deducimos a ecuacion: x +y = 1000

Doutra parte, podemos escribir a ecuacion: X +L:15. Polo tanto, percorreu 100 km en bicicleta e 900 en
20 90
coche.

Sexa x 0 nimero de cuartos dobres e y 0 nimero de cuartos individuais.

X+Yy =120 o ngmero de cuartos dobres é x = 75 e o de cuartos individuais y = 45,
2x+y =195

Sexa x 0 nimero de invitados e y 0 nimero de pasteis. Obtemos as ecuacions:
5x=y-3
6x=y+1

O nlmero de invitados sera x = 4 e 0 nimero de pasteis y = 23.
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Soluciéns das actividades finais

Son exactos cando o denominador pode ser descomposto en potencias de 2

e/ou de 5, xa que cando un numero decimal exacto € pasado a fraccién o seu de-

nominador é unha potencia de 10.

E Periodico E Exacto E Periddico E Periodico
1 7 1
E Exacto E Periodico E Periddico
8 9 12

Seis cifras, pois % = 0,182457182457182457 ...

Porque 7 non se descompdn en potencias de 2 e/ou de 5.

Porque ao dividir entre un nimero m sé hai m — 1 restos diferentes.

x%-x"* n° 1 1’
- 3.(2) = = — 2 2y3.(2Z) = 46.,7 — ,13
x3 x x (x) x2 x (%) (x) X X
2 172 1\ !
T P
24 (=2)3 82 .25 28 (Z)_Z . (Z)_l
3 9

GG

5
2 9 23
(7(1‘5)‘5 4=1 st77 2733
7 2 3 -1 5 1 1 -1
2 1-G-3l=7 (2-2)-1-G-3)l=-=
2 3 7 1 1 3 /21 1 1 1 25
E‘Z'(E_E =1 Z:(§+Z+§)+§:H
3 9 5 43 5 2 3 5 23
z*(z‘g) 12 z‘(g ra)=ﬁ
1 3 3 6 47 4 3 2 29
(“E‘E)_(Z—g)zﬁ 5*5)‘(§=2)=ﬁ

5+3

9) 77

(-l )t )= C-0) (-t

2

6/ \4 5

10372 =10000 x =2

10°**8 = 0,01 x = -2

103*~7 = 100 000 000 x =5
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O resultado exacto é 1082152022374638. Pero na pantalla dunha calculadora

normal non collen todas as cifras, polo que aparece como resultado 1,082152022 -

1015, que € unha aproximacion do resultado exacto.

0,0003 - 32100000 = 9,63 - 103 0,0003 - 32100000 + 456 - 10”7 = 4,56000963 - 10°

(0,0003 - 32100000 + 456 - 107): (876000 - 1072 - 4,67 - 107) = 1,1146666048 - 1072

. 1 1 1
27l =— 3y = 4 77 = —
3 7 574 125 \/7
_ 1
31/6 =43 76/5 = i/% (-5) 34 = 2
—125
32 =2 33375 = 15 *[8Lxfy?® _ 3xy°
1628 272
J12x3 = 2x-3x | Y168=2-321 Vo8 =72 V350 = 5-V/14

V243 =3-13 V512 =16-v2 | /900000 =10-39 | %/8000000 = 10-v2

347 =63 5-32 = V1250 7 -4/10 = V490 3:-4V13 =117

0
2 664 2 4] 8
X's =5\Ix5 Zi/g:% = [— —_—
\/; Y 17 17 3-32 81
(2+3-v2) =22+12V2 VI80—2-V5+v20 = 65
3 . .

750 - 3-VTB + V2 — 3VB VG = 232 416 @ﬁT\@_ST@:g
a*b 4a2b+ b_(a—c)2 b a+1_ 9 1
cs c3 c \ ¢ c 3 a?+2a+1

5 10
bc- Va?b*
of 3.3/ 2 — .8 yaber NaTOT s/
Vaz-Yaz=a-Ya s azb
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VB+ V50 —x =412 VEE-E=3VZ- 4B

x =32 x=8
X 3 5 % 1+‘/§
—=x = ¥ -7
e V57 5 ~z-3 52
1 Yx 3 3v2 1
=7 =2 _2'2 =2-1
x5 x 3W2-2v2 2 VZ+1
VE+vV6  —VI0+V30-2V3+6 x+y =(x+y)\/§—(x+y)\/§
VZ+6 4 Vx + [y x—y
1 i 3V2 2z, 1 _ -1 512
V2+ -8+ Ve == Grian YT m
4 11 . o 9 11
\/ﬁ—3\/§+3@+\/ﬁ+\/;=12\/§+?\/§ Va+V8— VB +Vod+ |o=—V2

P(x) +Q(x)-T(x) = 13x* — 25x3 + 15x% + 8x — 19

(P(x) + R(x)) - T(x) = 14x> — 45x* + 24x3 + 32x%2 — 17x — 6

3P(x) — 2S(x)T(x) = 15x* — 25x3 + 2x% + 17x + 3

R(x): S(x) Cociente: 2x? — 7x — 1. Resto: 10x + 4

(2P(x) + Q(x)): S(x) Cociente: 10x? — 20x + 7. Resto: 26x — 3

P(x): (S(x) — T(x)) Cociente: 5x% — 2x — 22. Resto: —9x + 87

(2 +x)* =16 + 32x + 24x?% + 8x3 + x*

(1-x)*=1-4x +6x? —4x3 + x*

(2 —x)5 =32 — 80x + 80x% — 40x3 + 10x* — x>

(V3+1) =568+328v3

5
(V5—x) =25V5—125x + 50V5 - x? — 50x° + 5V5 - x* — x5

(VZ+V3)’ =11vZ + 93
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Q+x)?2=4+4x+x> | 1-x)2=1-2x+x> (2-v2)(2+V2) =2

(V3+1)°=4+2V3 (V5-2)"=9-4v5 | (3vV2-2V3)(3V2+2V3) =6

x%2—6x+7=-2  Asolucion é tnica: x =3

21x%2 4+ 100 = =5 A ecuacion neste caso tampouco ten solucién, xa que non é posible calcular /-5 .

x2—=3x+2=0 Solucién:x=2,x=1

3 3x%-x 1 . g . .
X (2x - 1) + E = + E A ecuacion non ten solucién, xa que /40 nhon é un nimero

5
real.

2x% — 6x = 6x% —8x  Solucién: x =0, x=1/2

6x2—2x+1 = 2x%2-3x
2x — P’ + = —1  Solucién: x=-1

Sexa x 0 lado das baldosas cadradas. Precisanse 300 baldosas cadradas de 0,4 m de lado.

x-2 10

X Longo: x =8 cm; Largura:x-2=8-2=6cm.

Sexa x a idade actual de Pedro. A sta idade hai 12 anos era (x — 12) e dentro de 12 anos sera (x + 12).
Solucién: 20 anos.

2x —5y—9=0 x+2y=11 B
7x +4y —10 =0 Soluciénx =2,y =-1 2x—y =2 Solucibnx =3, y=4
{2x+3y=1 ; 3 {x—(y+1)=3 3 5 3
5y = -3 Solucion : ng' y=-g y+(x+3)=4 Solucion:; X‘fz, y:-E
—x+ 11y =12 10x—2)+y=1 .
{ x—3y=-6 Squci(’)nx:-145,y=% {x+3(x—y)=5 Solucion: x=2,y=1
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2x+y=3 , o . )
{ Y As rectas cdrtanse no punto (2, -1), polo que a solucién do sistema é x =2,y =-1.

3x—8=2y
{ X=y=5 As rectas cdrtanse no punto (2, -3), polo que a solucion do sistema é x =2,y =-3
2y+8=x P 7 PO e
3x—2y=0 , L . Lo _
{Zx _3y=5 As rectas cdrtanse no punto (-2, -3). A solucion do sistema é x = -2,y =-3.
{ y=-2 As rectas cortanse no punto (0, -2), polo que a solucion do sistema é x =0,y = -2
x—2y—4=0 P »~2), pood ThyEes

Sexan x e y 0s niimeros a determinar.

=3 =
{ x Y { x =3y =2 3y+y=2:3y—2y > 4y=6y—2y >4y =4y

x+y=2(x—-y) x+y=2x-2y
Esta ecuacion cimprese para calquera valor de y. Xa que logo, tratase dun sistema indeterminado con infinitas

soluciéns, no que as duas ecuacions son equivalentes e que se cumpre para calquera par de nimeros que

verifiquen unha das condiciéns, por exemplo, que un nimero sexa o tripo do outro: 1e 3,2e6,3e9 efc.

Sexa x 0 prezo dun café negro e y 0 prezo dun café con leite. O prezo dun café negro é x = 0,60 € e o dun café
con leite y = 0,75 €.

Sexa x a velocidade & que nada e 10x a velocidade & que corre.
A velocidade nadando é de 42 m/minuto e correndo 10-42 = 420 m/minuto.
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Glosario

Coeficiente
principal

Coeficiente do monomio de maior grao dun polinomio.

Coeficientes  dun
polinomio

Cada un dos numeros que, en cada monomio do polinomio, multiplica a parte literal.

Ecuacion de 2° grao
completa

Ecuacion de segundo grao con todos os seus coeficientes distintos de cero.

Ecuacion de 2° grao
incompleta

Ecuacion de segundo grao na que algun coeficiente, que non sexa o de segundo
grao, vale cero.

Ecuacion lineal

Ecuacion de primeiro grao.

Fraccion xeratriz

Fraccion que representa un nimero decimal dado.

Grao dun polinomio

Grao do monomio de maior grao que forma parte do polinomio e ten coeficiente
distinto de cero.

Mantisa Na notacion cientifica, parte que vai diante da potencia de dez.
Monomios . N )
Monomios que tefien a mesma parte literal.
semellantes
Nlmero decimal . . , - . .
exacto NUmero decimal que ten un nimero finito (que se acaba) de cifras decimais.
NUmero decimal | Nmero decimal cun namero infinito de cifras decimais, das que todas ou algunhas
periédico se repiten indefinidamente.
NUmero  periddico . - . . o
mixto NUmero periddico con parte decimal periodica e non periodica.
NUmero  periédico , - . - .
puro NUmero periédico que non ten cifras non periodicas na parte decimal.

NUmeros irracionais

NUmeros que non poden ser representados por fraccions.

Polinomio

Suma e/ou resta de monomios.

Racionalizacién

Procedemento para eliminar as expresions radicais dos denominadores.

Radicais . . o - .
Radicais que, unha vez reducidos, tefien 0 mesmo indice e 0 mesmo radicando.

semellantes

Termo L

. Termo de grao cero dun polinomio.

independente

Valor numérico dun
polinomio

NUmero obtido cando substituimos a variable dun polinomio por un nimero e
efectuamos as operacions correspondentes.
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Bibliografia e recursos

Bibliografia

Libros para a educacién secundaria a distancia de adultos. Ambito tecnol6xico-

matematico. Conselleria de Educacion e Ordenacion Universitaria.
Matematicas ESO 1. Ed Anaya, 2016.

Matematicas ESO 2. Ed Anaya, 2016.

Matematicas orientadas a las ensefianzas académicas ESO 3. Ed. Anaya 2016.
Matematicas orientadas a las ensefianzas aplicadas ESO 3. Ed. Anaya 2016.
Matematicas ensefianzas académicas ESO 3. Ed. Santillana.

Matematicas ensefianzas aplicadas ESO 3. Ed. Santillana.

Ligazéns de Internet

Nestas ligazéns atopara trucos e informacion que pode consultar para mellorar a stia practica.

http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/Ecuacion_de__

segundo_grado/index.htm

http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/Ecuacion_seg

undo_grado/index.htm
http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/Radicales/indice.htm
http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/Potencias/index.htm
http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/notacion/index.htm
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	Módulo 3
	– Algún dos seus termos é un monomio de segundo grao.
	– Non contén termos de grao superior a dous.
	– Solución: sexa x o número buscado. Daquela a ecuación que nos propón este problema é 𝑥∙,𝑥+1.=272. Facendo as operacións temos:
	– Solución: sexa x a lonxitude do lado do cadrado.
	– Solución: sexa x o número de caixas. O prezo de cada caixa é ,300-𝑥..

